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Питання вдосконалення обліку виробничих запасів 

завжди перебували у центрі уваги у будь-якій організації. 

Пояснюється це складністю і трудомісткістю цього розділу 

бухгалтерського обліку, нею припадає понад 30 % всієї 

економічної інформації, що виникає на підприємстві. 

Для забезпечення збереження виробничих запасів, 

правильної приймання, зберігання та відпустки цінностей 

важливе значення має наявність на підприємстві у достат-

ній кількості складських приміщень, оснащених ваговими 

та вимірювальними приладами, мірною тарою та іншими 

пристроями. Необхідно також впроваджувати ефективні 

форми попереднього та поточного контролю за дотриман-

ням норм запасів та витрачанням матеріальних ресурсів, 
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приділяти більше уваги підвищенню достовірності опера-

тивного обліку руху напівфабрикатів, комплектуючих ви-

робів, деталей та вузлів у виробництві. 

Удосконалення обліку та контролю наявності та руху 

виробничих запасів в організаціях слід проводити за таки-

ми напрямами. 

По-перше, спрощувати оформлення операцій із при-

ходу та витрати товарно-матеріальних цінностей. Відпуст-

ку матеріалів у виробництво, де це доцільно, можна офор-

млювати на підставі встановленого ліміту безпосередньо у 

картках складського обліку матеріалів, передбачивши в 

них підпис особи, яка отримує цінності. 

По-друге, з вимог ринкової економіки, вдосконалювати 

методологію бухгалтерського обліку матеріальних ресурсів. 

По-третє, стежити за ретельним та своєчасним про-

веденням інвентаризацій, контрольних та вибіркових пере-

вірок, які мають важливе значення у збереженні матеріа-

лів. Важливим напрямом удосконалення організації опера-

тивного та складського обліку запасів є раціоналізація 

форм документів, документообігу та всієї системи оформ-

лення, реєстрації та обробки документів. 

Облікова інформація у системі матеріально-технічного 

постачання організації характеризується як значними обся-

гами, а й потребою її створення окремі періоди. Подібні на-

дходження великої кількості облікових документів на обро-

бку та характерна тенденція збільшення їх кількості до кін-

ця місяця значно ускладнюють роботу заводських складів та 

у групах матеріально-технічного постачання. Виходячи з 

проведеного аналізу науковців, зростання обсягу облікових 

робіт на кінець місяця суттєво впливає на якість роботи. 

Аналіз існуючого порядку ведення обліку матеріаль-

них ресурсів на підприємствах показав, що необхідно вдо-

сконалювати систему обліку, усувати дублювання інфор-

мації у різних документах, уніфікувати форми документів, 
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регламентувати обсяг та строки їх передачі на обробку. 

Насамперед, мають бути уніфіковані документи, на основі 

яких виробничі підрозділи отримують сировину, матеріа-

ли, куплені готові вироби із заводських складів (лімітно-

забірні картки, забірні картки, вимоги та накладні тощо). 

Надається доцільною розробка єдиної форми докуме-

нта (на відпустку матеріалу), призначеної для машинної об-

робки. У цей документ слід включити всі об'єкти основного 

та допоміжного виробництва під відповідними кодами, які 

вказували б напрям використання матеріальних ресурсів – 

основні вироби, запасні частини, товари народного спожи-

вання, разові замовлення, ремонтно-експлуатаційні потреби. 

Очевидно, що вирішення як організаційних, так і ме-

тодичних питань має ґрунтуватися на використанні мож-

ливостей сучасних комп'ютерних технологій. При цьому 

найефективнішою є організація вирішення таких завдань у 

комплексній системі управління підприємством. Вирішен-

ня цих та інших проблем дозволить налагодити більш діє-

вий і менш трудомісткий облік та контроль за наявністю, 

рухом та використанням матеріальних ресурсів, а також 

досягти їхньої економії. 

У процесі дослідження ми розглянули організацію 

обліку, руху запасів на підприємстві, а також забезпечення 

збереження матеріальних цінностей на основі вивчення 

матеріалів та аналізу господарської практики. Таким чи-

ном, при розгляді матеріальних цінностей як об'єкта обліку 

та контролю, тобто досліджуючи їх, ми дійшли таких ви-

сновків. Величезну роль вирішенні цього завдання грає чіт-

ко організований облік. Він повинен оперативно забезпечу-

вати керівників та інших заінтересованих осіб необхідною 

інформацією для ефективного управління виробничими 

запасами з метою оптимальних умов виготовлення високо-

якісної продукції та пошуку резервів зниження її собівар-

тості в частині раціонального використання матеріалів. 
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Необхідна умова діяльності організації – добре налагоджені 

господарські зв'язки, тому що вони забезпечують безпере-

бійність постачання, безперервність процесу виробництва, 

своєчасність відвантаження та реалізації. Чітка класифіка-

ція матеріально-виробничих запасів за певними ознаками 

та вибір одиниці обліку необхідні для своєчасної та прави-

льної організації синтетичного та аналітичного обліку. 

Важливою причиною організації обліку матеріалів є 

оцінка. Вона має значення і для більш ефективної органі-

зації обробки даних обліку. На аналізованому підприємстві 

облік ведеться за фактичною собівартістю. Облік матеріа-

льних цінностей на підприємстві відповідає як умовам ви-

робничого споживання матеріалів, так і вимогам організації 

складського господарства та забезпечує виконання одного 

з основних завдань обліку – контролю за збереженням ма-

теріальних цінностей під час їх приймання та зберігання. 

Важливою умовою підвищення ефективності викори-

стання матеріальних ресурсів є посилення особистої та ко-

лективної відповідальності, а також матеріальної зацікав-

леності робітників, керівників у раціональному використан-

ні матеріальних ресурсів. Слід обов'язково повинні прагну-

ти дотримання норм виробничих запасів матеріалів, оскі-

льки їх надлишок призводить до уповільнення оборотності 

оборотних засобів, а недолік – зриву виробничого процесу. 

Для поліпшення обліку матеріальних ресурсів, потрі-

бно постійно вдосконалювати документи та облікові регіс-

три, що застосовуються, тобто ширше використовувати 

накопичувальні документи. 
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Одним із аспектів забезпечення конкурентоспромож-

ності суб’єкта господарювання є організація і ведення біз-

несу на засадах забезпечення соціальної відповідальності, 

що, зокрема, потребує відповідних інструментів інформацій-

ного забезпечення, якими, серед інших, є соціальний облік 

та нефінансова звітність.  

Соціально орієнтований бухгалтерський облік трак-

тується як процес виявлення, вимірювання, реєстрації, на-

копичення, узагальнення, зберігання та передачі користу-

вачам достовірної та неупередженої інформації про стан і 

результати фінансування соціальних програм [1].  

Зазначимо, що ведення соціально орієнтованого бух-

галтерського обліку в Україні не є обов’язковим, але вважа-

ємо доцільним поряд з фінансовою, податковою і статисти-

чною звітністю запровадження й соціальної звітності. При 

цьому з огляду на економічну недоцільність виділення соці-

ально-економічного обліку в окремий вид, завдання задово-

лення потреб групи зацікавлених осіб має бути покладене 

на бухгалтерський облік. До зацікавлених осіб, з одного бо-


